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O-NET 59  รหสัวิชา 04 คณิตศาสตร ์
วนัเสารท์ี่ 6 กมุภาพนัธ ์2559 เวลา 11.30 – 13.30 น. 
 

ตอนที่ 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก ขอ้ละ 2.5 คะแนน 
1. ก าหนดให ้𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตทีม่ีความสมัพนัธก์นัดงัแผนภาพ 
 ขอ้ใดถกู 

 1. 𝐴 ∪ 𝐶 = 𝐵 2. (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶 = ∅ 

 3. 𝐴 ∩ 𝐵  ⊂  𝐵 ∪ 𝐶 4. 𝐴 − 𝐵  ⊂  𝐶 

 5. 𝐵 − 𝐶  ⊂  𝐴′ 

 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑 เป็นจ านวนจรงิใดๆ  ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นจรงิ 
 1. ถา้  𝑎 < 𝑏  แลว้  1

𝑎
>

1

𝑏
 2. ถา้  𝑎 < 𝑏  แลว้  𝑎2 < 𝑏2 

 3. ถา้  𝑎 < 𝑏  และ  𝑐 < 𝑑  แลว้  𝑎𝑐 < 𝑏𝑑 4. √(𝑎 + 𝑏)2  =  |𝑎 + 𝑏| 

 5. |𝑎 + 𝑏|  =  |𝑎| + |𝑏| 

 
 
 
 
 
 

3. จ านวนจรงิ  √84 + 18√3  มีคา่เทา่ใด 
 1. 4 + 3√3 2. 5 + 2√2 3. 6 + 2√3 

 4. 9 + √3 5. 10 + √3 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถา้  𝑎 = −5  และ  𝑏 = 8  แลว้  √𝑎2𝑏
6

 √𝑎4𝑏
6

  มีคา่เทา่ใด 
 1. 10 2. −10 3. 20 4. −15 5. −40 

 
 
 
 
 
 
 

5 Aug 2020 

𝐴  𝐵  
𝐶  

𝒰  
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5. ถา้  
5

1


i

𝑥𝑖 = −10  และ  
5

1


i

𝑥𝑖
2 = 135  แลว้  )1(

5

1




ii
i

xx  ใกลเ้คียงกบัจ านวนเตม็ในขอ้ใดที่สดุ 

 1. 11 2. 12 3. 13 4. 14 5. 15 

 
 
 
 
 
 
 

6. ถา้  𝑥  =  1 + √3  แลว้  𝑥
1
2 − √3𝑥

−
1
2

𝑥
  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1 + √3 2. (1 + √3)
1

2 3. (1 + √3)
−

1

2 

 4. (1 + √3)
−1 5. (1 + √3)

−
3

2 

 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้ 𝐴 = { 𝑥 ∈ ℝ | |𝑥 + 1| ≤ 2 } 

  𝐵 = { 𝑥 ∈ ℝ | 𝑥2 − 𝑥 = 0 } 

 ขอ้ใดถกู 
 1. 𝐴 ∩ 𝐵 = {0} 2. 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐵 3. 𝐵 − 𝐴 = ∅ 

 4. 𝐴 − 𝐵 = 𝐴 5. 𝐴′ ∪ 𝐵′ = (1, ∞) 

 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนด “เหต”ุ เป็นดงันี ้
 1) คนที่ออกก าลงักายสม ่าเสมอทกุคน จะมีสขุภาพดี 
 2) คนที่กินอาหารหวานจดัทกุคน จะมีสขุภาพไมด่ี 
 3) มานะมีสขุภาพดี แตส่มศรมีีสขุภาพไมด่ี 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็น “ผล” ที่ท าใหผ้ลสรุปสมเหตสุมผล 

 1. มานะไมกิ่นอาหารหวานจดั 2. มานะออกก าลงักายสม ่าเสมอ 

 3. สมศรกิีนอาหารหวานจดั 4. สมศรไีมกิ่นอาหารหวานจดั 

 5. สมศรอีอกก าลงักายสม ่าเสมอ 
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9. ถา้  𝑓(𝑥) = 𝑥 + |𝑥|  แลว้ขอ้ใดถกู 
 1. กราฟของ 𝑓 อยูเ่หนือแกน 𝑋 2. กราฟของ 𝑓 ตดัแกน 𝑋  แตไ่มต่ดัแกน 𝑌 

 3. กราฟของ 𝑓 ตดัแกน 𝑌  แตไ่มต่ดัแกน 𝑋 4. กราฟของ 𝑓 ตดัแกน 𝑋 มากกวา่ 1 จดุ 
 5. กราฟของ 𝑓 เป็นเสน้ตรงที่ผา่นจดุ (0, 0) 

 
 
 
 
 
 
 

10. ถา้  𝑓(𝑥) = 𝑎√𝑥 + 𝑏  โดยที่ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวก 

 กราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  เป็นดงัรูป 

 ขอ้ใดถกู 
 1. 𝑎 + 𝑏 = 4 2. 𝑓(𝑥) = 4√𝑥 + 2 

 3. 𝑓(−𝑥) = 3√4 − 𝑥 4. 𝑓(𝑥2) = 2(𝑥 + 2) 

 5. [𝑓(𝑥)]2 = 4(𝑥 + 4) 

 
 
 
 
 
 
 
 

11. ถา้  𝑥 + 𝑦 = 1  แลว้  คา่ต ่าสดุของ  𝑥2 + 2𝑦2  เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 2

3
 2. 1 3. 10

7
 4. 14

9
 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ถา้  |𝑥 + 1| = 3  และ  𝑥 มีคา่อยรูะหวา่ง −5 กบั 1  แลว้  𝑥|𝑥|  มีคา่เทา่ใด 
 1. −16 2. −4 3. 4 4. 8 5. 16 

 
 
 
 
 
 
 

4 

−4 0 

𝑌  

𝑋  
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13. ก าหนดให ้𝐴𝐵𝐶 เป็นรูปสามเหลีย่มแนบในวงกลม มีดา้น 𝐴𝐶 เป็นเสน้ผา่นศนูยก์ลาง  ถา้  𝐵𝐴̂𝐶 = 60° และ 
ดา้น 𝐵𝐶 ยาว 10√3 หนว่ย  แลว้ รศัมีของวงกลมยาวเทา่ใด 

 1. 5√3 หนว่ย 2. 10 หนว่ย 3. 15 หนว่ย 

 4. 10√3 หนว่ย 5. 20 หนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดใหว้งกลมวงเลก็และวงใหญ่รศัมี 𝑎 หนว่ย และ 𝑏 หนว่ย 

ตามล าดบั ถา้เสน้สมัผสัวงกลมทัง้สองเสน้ท ามมุ 60° ดงัรูป 
 แลว้อตัราสว่น 𝑎 : 𝑏 เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1 : 2 2. 1 : 3 

 3. 2 : 3 4. 3 : 5 

 5. 4 : 9 

 
 
 
 
 

15. น า้ฝนปลกูไมด้อก 2 ชนิด ภายในที่ดินรูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐶 ดงัรูป 
โดยปลกูกหุลาบในบรเิวณภายในรูปสามเหลีย่ม 𝐴𝐵𝐷 และปลกู
ทานตะวนัในบรเิวณรูปสามเหลีย่ม 𝐵𝐶𝐷  ถา้ดา้น 𝐴𝐵 และ 𝐵𝐶 

ยาว 12 เมตร และ 10 เมตร ตามล าดบั แลว้ พืน้ท่ีที่ปลกู
ทานตะวนัเทา่กบัก่ีตารางเมตร 

 1. 6√3 2. 16 3. 10√3 4. 21 5. 24 

 
 
 
 
 
 

16. โยนกอ้นหินขึน้ไปในแนวดิง่ดว้ยอตัราเรว็ 96 ฟตุ/วินาที เมื่อเวลาผา่นไป 𝑡 วินาที กอ้นหินอยูท่ี่ความสงู ℎ ฟตุจาก
พืน้ดิน  ถา้ความสมัพนัธร์ะหวา่ง ℎ และ 𝑡 คือ    ℎ  =  96𝑡 − 16𝑡2    แลว้ช่วงเวลาในขอ้ใดที่กอ้นหินอยูส่งูจากพืน้
อยา่งนอ้ย 80 ฟตุ 

 1. 1  ≤  𝑡  ≤  2 2. 1  ≤  𝑡  ≤  5 3. 2  ≤  𝑡  ≤  3 

 4. 2  ≤  𝑡  ≤  4 5. 3  ≤  𝑡  ≤  6 

 
 
 
 

60° 

30° 
𝐴  

𝐵  

𝐶  
𝐷  
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17. จากผลการวิเคราะหข์องโรงงานแหง่หนึง่พบวา่ เมือ่ผลติสนิคา้ 𝑥 (หนว่ย : รอ้ยชิน้) โรงงานจะไดก้ าไร  𝑃(𝑥)  โดยที่ 
 𝑃(𝑥)  =  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  (หนว่ย : พนับาท)   ถา้ไมผ่ลติเลย จะขาดทนุ 5,000 บาท  ถา้ผลติ 100 ชิน้ จะเทา่ทนุ 

 และถา้ผลติ 200 ชิน้ จะไดก้ าไร 3,000 บาท    เพื่อใหไ้ดก้ าไรสงูสดุ โรงงานตอ้งผลติสนิคา้ก่ีชิน้ 
 1. 300 2. 320 3. 350 4. 360 5. 400 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. พรเทพขบัรถออกจากเมือง 𝐴 เมื่อเวลา 13:00 น. ดว้ยอตัราเรว็ 40 กิโลเมตรตอ่ชั่วโมง  หลงัจากนัน้ 30 นาที สธีุขบั
รถออกจากเมือง 𝐴 โดยมีจดุเริม่ตน้และใชเ้สน้ทางเดียวกบัพรเทพ ดว้ยอตัราเรว็ 55 กิโลเมตรตอ่ชั่วโมง  สธีุจะขบัรถ
ไปทนัพรเทพเมื่อเวลาใด 

 1. 14:10 น. 2. 14:50 น. 3. 15:15 น. 
 4. 15:20 น. 5. 15:30 น. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. อาหารเม็ดส าหรบัเลีย้งแมวของบรษัิท 𝐴 และ 𝐵 มีสว่นผสมของ
โปรตีนและคารโ์บไฮเดรตตอ่ 1 ถงุ เป็นดงัตาราง 
สดุาซือ้อาหารเม็ดจากบรษัิท 𝐴 จ านวน 𝑥 ถงุ และจากบรษัิท 𝐵 
จ านวน 𝑦 ถงุมาผสมกนัเพื่อใหอ้าหารมีโปรตีนไมน่อ้ยกวา่ 340 กรมั 
และมีคารโ์บไฮเดรตไมน่อ้ยกวา่ 420 กรมั  แลว้ขอ้ใดถกู 

 1. 𝑥 + 2𝑦 ≥ 30   และ   𝑥 + 3𝑦 ≥ 20 2. 𝑥 + 2𝑦 ≥ 34   และ   𝑥 + 3𝑦 ≥ 28 

 3. 2𝑥 + 𝑦 ≥ 34   และ   𝑥 + 3𝑦 ≥ 28 4. 2𝑥 + 𝑦 ≥ 30   และ   3𝑥 + 𝑦 ≥ 20 

 5. 𝑥 + 2𝑦 ≥ 34   และ   𝑥 + 3𝑦 ≥ 26 

 
 
 

20. พจนท์ี่ 8 ของล าดบั    
4

5
  ,   8

9
  ,   16

13
  ,   32

17
  ,   64

21
  ,   …    เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 128

29
 2. 134

31
 3. 234

31
 4. 416

33
 5. 512

33
 

 
 
 
 

 
จ านวน (กรมั) 
𝐴 𝐵 

โปรตีน 10 20 

คารโ์บไฮเดรต 15 45 
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21. ให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  …  เป็นล าดบัเลขคณิต    ถา้  𝑎4 = 5𝑎1  และ  𝑎10 = 39  แลว้  𝑎1 เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 1 2. 2 3. 3 4. 4 5. 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก าหนดให ้ 𝑎 ,  𝑎𝑟 ,  𝑎𝑟2 ,  … ,  𝑎𝑟𝑛−1  เป็นล าดบัเรขาคณิตที่มี 𝑛 พจน ์ ซึง่ผลรวมของ 3 พจนส์ดุทา้ยเป็น 4 เทา่
ของผลรวมของ 3 พจนแ์รก  ถา้พจนท์ี่ 3 คือ 22  แลว้ พจนส์ดุทา้ยมคีา่เทา่ใด 

 1. 56 2. 72 3. 88 4. 96 5. 102 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. บรษัิทแหง่หนึง่ซือ้เครือ่งจกัรมาในราคา 𝐴 บาท คิดคา่เสือ่มราคาคงที่ 15% ตอ่ปี กลา่วคือ ราคาเครือ่งจกัรจะลดลง 
15% ของมลูคา่คงเหลอืในแตล่ะปีทกุปี  ถา้ใชเ้ครือ่งจกัรผา่นไป 𝑡 ปี แลว้ มลูคา่คงเหลอืของเครือ่งจกัรนีเ้ทา่กบั
เทา่ใด 

 1. (0.15)𝑡−1𝐴 บาท 2. (0.15)𝑡𝐴 บาท 3. (0.85)𝑡−1𝐴 บาท 

 4. (0.85)𝑡𝐴 บาท 5. (0.85)𝑡+1𝐴 บาท 

 
 
 
 
 
 
 

24. ก าหนดให ้
 
 
 
 
 
 

 แลว้ ในรูปท่ี 10 มีจ านวนจดุก่ีจดุ 
 1. 55 2. 60 3. 66 4. 78 5. 88 

 
 
 

รูปที่ 1 รูปที่ 2 รูปที่ 3 รูปที่ 4 
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25. ส าหรบั  𝑛 = 2, 3, 4, …  ก าหนดให ้ 𝑎𝑛 = (2)𝑛−2 (
1

3
)𝑛 

 ถา้  𝐴𝑛 = 𝑎2 + 𝑎3 + … + 𝑎𝑛  แลว้  729𝐴6 เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 190 2. 195 3. 200 4. 211 5. 243 

 
 
 
 
 
 
 

26. กมลศกัดิข์ยายพนัธต์น้กหุลาบโดยการตอนก่ิงเพ่ือจ าหนา่ย ในวนัแรกเขาตอนก่ิงได ้20 ก่ิง  ในวนัถดัๆไปเขาท าไดเ้รว็
ขึน้โดยเขาสามารถตอนก่ิงไดม้ากกวา่วนัก่อนหนา้นัน้ 5 ก่ิง  เมื่อครบ 7 วนั แลว้เขาตอนก่ิงกหุลาบไดท้ัง้หมดก่ีก่ิง 

 1. 235 2. 240 3. 245 4. 250 5. 255 

 
 
 
 
 
 
 

27. บรษัิทหนึง่มียอดขายในแตล่ะไตรมาสของปี 2557 เป็นตามล าดบัดงันี ้
 17 21 19 23 (หนว่ย : ลา้นบาท) 
 การพยากรณย์อดขายในไตรมาสถดัไปจะใชค้า่เฉลีย่เลขคณิตถว่งน า้หนกั   ถา้บรษัิทถ่วงน า้หนกัขอ้มลูดว้ย 

 1, 1, 1 และ 3 ตามล าดบั แลว้ คา่เฉลีย่เลขคณิตถ่วงน า้หนกัของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 1. 13.33  ลา้นบาท 2. 18.00  ลา้นบาท 3. 20.00  ลา้นบาท 

 4. 21.00  ลา้นบาท 5. 31.50  ลา้นบาท 

 
 
 
 
 
 

28. บรษัิทขนสง่พสัดแุหง่หนึง่ไดบ้นัทกึระยะทาง (หนว่ย : กิโลเมตร) ในการสง่ของในแตล่ะวนั เป็นเวลา 30 วนั 

 เมื่อเรยีงล าดบัขอ้มลูจากนอ้ยไปมาก ดงันี ้
 
 
 
 

 แลว้ เปอรเ์ซนไทลท์ี่ 33 ของขอ้มลูชดุนี ้เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 66.00  กิโลเมตร 2. 66.50  กิโลเมตร 3. 67.15  กิโลเมตร 
 4. 70.00  กิโลเมตร 5. 70.25  กิโลเมตร 
 
 
 
 

33 37 43 44 44 55 58 65 65 66 
71 74 75 75 78 81 81 81 82 84 
86 86 87 89 89 92 92 93 93 95 



8    O-NET (ก.พ. 59) 

29. ยอดขายตอ่เดือน (หนว่ย : หมื่นบาท) ของบรษัิทแหง่หนึง่ในระยะเวลา 10 เดือน เป็นดงันี ้
 154 151 148 405 158 157 158 148 148 153  
 ขอ้ใดถกู 
 1. คา่เฉลีย่เลขคณิต (𝑥̅) เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ 𝑥̅ = 178 

 2. ฐานนิยม เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ ฐานนิยม = 148 

 3. ฐานนิยม เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ ฐานนิยม = 158 

 4. มธัยฐาน เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ มธัยฐาน = 157.5 

 5. มธัยฐาน เป็นคา่กลางที่เหมาะสมที่สดุส  าหรบัเป็นตวัแทนของขอ้มลูนี ้และ มธัยฐาน = 153.5 

 
 
 
 
 

30. ก าหนดให ้ 𝑦  เป็นรายไดต้อ่เดือนของพนกังาน (หนว่ย : หมื่นบาท) 
           และ 𝑥  เป็นจ านวนปีที่พนกังานใชใ้นการศกึษาระดบัอดุมศกึษา 

 โดย 𝑥 และ 𝑦 สมัพนัธก์นั ดงันี ้       𝑦𝑖   =  2𝑥𝑖 + 1            𝑖 = 1, 2, … 

 ถา้พนกังานสีค่น ซึง่มีรายไดต้อ่เดือนเป็น    5 ,  7 ,  9 ,  𝑎        (หมื่นบาท) 
 และคา่เฉลีย่เลขคณิต (𝑥̅) ของจ านวนปีที่พนกังานใชใ้นการศกึษาระดบัอดุมศกึษาเทา่กบั 4  แลว้ ความแปรปรวน

ของรายไดต้อ่เดือน เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 9.00  (หมื่นบาท)2 2. 14.00  (หมื่นบาท)2 3. 15.00  (หมื่นบาท)2 

 4. 18.67  (หมื่นบาท)2 5. 21.33  (หมื่นบาท)2 

 
 
 
 
 
 
 

31. สโมสรแหง่หนึง่มีสมาชิกเป็นชาย 𝑚 คน เป็นหญิง 𝑤 คน  ตอ่มามีสมาชิกเพิม่ขึน้ โดยเป็นชายอกี 25 คน และเป็น
หญิงอีก 35 คน  ถา้สุม่สมาชิกมาหนึง่คนจากทัง้หมด  แลว้ ความนา่จะเป็นท่ีจะไดส้มาชิกเป็นชาย เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 𝑚

𝑤
 2. 𝑚

𝑤+𝑚
 3. 𝑚+25

𝑤+35
 

 4. 𝑚+25

𝑚+𝑤+35
 5. 𝑚+25

𝑚+𝑤+60
 

 
 
 
 

32. ถา้การที่ครอบครวัจะมีลกูชายหรอืลกูสาวมีโอกาสเทา่ๆกนั แลว้ จ านวนสมาชิกของเหตกุารณท์ี่ครอบครวัที่มีลกู 4 คน 
มีลกูคนท่ีสองเป็นหญิง และลกูคนท่ีสีเ่ป็นชาย เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 4 2. 6 3. 8 4. 10 5. 16 
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ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ขอ้ละ 2.5 คะแนน 
33. นกัเรยีนหอ้งหนึง่มี 50 คน  ถา้ในจ านวนนีม้ีคนเลน่กีตาร ์25 คน  เลน่เปียโน 14 คน  ไมเ่ลน่กีตารแ์ละไมเ่ลน่เปียโน 

15 คน  แลว้จ านวนนกัเรยีนที่เลน่กีตารอ์ยา่งเดยีวมก่ีีคน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. ถา้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นความยาวของดา้นของรูปสีเ่หลีย่มจตัรุสัที่มีพืน้ท่ี 9 ตารางหนว่ย และ 12 ตารางหนว่ย ตามล าดบั
แลว้  เซต  { 𝑎 ,  𝑏 ,  𝑎𝑏 ,  𝑎 + 𝑏 ,  𝑎 − 𝑏 ,  𝑎2 + 𝑏2 }  มีจ านวนตรรกยะก่ีตวั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. ถา้ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิบวกที่สอดคลอ้งกบัสมการ  (4𝑥)2𝑥−1  =  
(16)4

22𝑥     แลว้  𝑥  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. ถา้เงาของเสาธงที่ทอดไปตามพืน้วดัไดย้าว 14 เมตร และมมุเงยจากจดุปลายของเงาไปยงัยอดเสาธงมขีนาด 

 𝐴 องศา  แลว้ เสาธงสงูก่ีเมตร  (ก าหนดให ้ sin 𝐴° = 0.6  และ  cos 𝐴° = 0.8) 
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37. ก าหนดให ้ 𝑎𝑛  เป็นพจนท์ี่ 𝑛 ของล าดบั ซึง่มี    𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 𝑛  เมื่อ 𝑛 = 1, 2, … 

 ถา้  𝑎4 = 26  แลว้  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 

38. ขอ้มลูชดุหนึง่มี 8 คา่ เรยีงจากนอ้ยไปมาก ดงันี ้       74        78        80        80        𝑎        90        90        𝑏 

 ถา้ขอ้มลูชดุนีม้ีพิสยัเทา่กบั 18 และมธัยฐานเทา่กบั 85  แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิต เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. ในการสุม่ตวัอยา่งเพื่อส ารวจขอ้มลูราคามะนาว (ตอ่ผล) จากตลาด 5 แหง่ ไดข้อ้มลูดงันี ้
  2 10 6 8 9 (หนว่ย : บาท) 
 ถา้  𝑥̅ คือ คา่เฉลีย่เลขคณิตของขอ้มลู        𝑠 คือ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลู 

 แลว้ รอ้ยละของจ านวนขอ้มลูที่อยูใ่นชว่ง  (𝑥̅ − 𝑠 ,  𝑥̅ + 𝑠)  เทา่กบัเทา่ใด 

 (ก าหนดให ้ √2 = 1.41 ,  √2.5 = 1.58 ,  √10 = 3.16) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. ทาสเีหรยีญสามอนั ดงันี ้ เหรยีญแรก ดา้นหนึง่ทาสขีาว อีกดา้นหนึง่ทาสแีดง 
  เหรยีญที่สอง ดา้นหนึง่ทาสฟีา้ อีกดา้นหนึง่ทาสแีดง 
  เหรยีญที่สาม ดา้นหนึง่ทาสฟีา้ อีกดา้นหนึง่ทาสขีาว 

 ถา้โยนเหรยีญทัง้สามอนันีพ้รอ้มกนั  แลว้ความนา่จะเป็นท่ีเหรยีญทัง้สามจะขึน้หนา้เหรยีญตา่งสกีนัทัง้หมด 

 เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 3 9. 4 17. 1 25. 4 33. 21 
2. 4 10. 5 18. 2 26. 3 34. 2 
3. 4 11. 1 19. 2 27. 4 35. 2 
4. 1 12. 1 20. 5 28. 3 36. 10.5 
5. 2 13. 2 21. 3 29. 5 37. 64 
6. 5 14. 2 22. 3 30. 4 38. 84.25 
7. 3 15. 5 23. 4 31. 5 39. 80 
8. 1 16. 2 24. 1 32. 1 40. 0.25 
 

แนวคิด 

1. 3 

จะใชว้ิธีแรเงาแผนภาพก็ได ้หรอืถา้ไมถ่นดัการแรเงา จะใชว้ิธีก าหนดสมาชิกใหแ้ตล่ะสว่นของแผนภาพดงัรูป ก็ได ้

จะได ้ 𝐴 = { 1, 2 }  ,    𝐵 = { 2, 3, 4 }  ,    𝐶 = { 4 } 

  𝒰 = { 1, 2, 3, 4, 5 } 

1. { 1, 2 }  ∪ { 4 }  =  { 2, 3, 4 }    × 
2.  

 

 3. 
 

 4. 5. 
 
 

2. 4 

พวกอสมการ และ คา่สมับรูณ ์มกัจะตอ้งระวงัในกรณีที่เป็นคา่ติดลบ  เช่น ถา้ให ้ 𝑎 = −2 ,  𝑏 = 1  จะได ้

 1. −2 < 1  จรงิ  แต ่ 1

−2
 > 

1

1
  เป็นเท็จ 2. −2 < 1  จรงิ  แต ่ เป็นเท็จ 

 

 3. ให ้ 𝑐 = −3 ,  𝑑 = 4  จะได ้ −2 < 1  และ  −3 < 4  แต ่ เป็นเท็จ 
 

 4. จรงิ เพราะ ก าลงัสอง กบั คา่สมับรูณ ์จะท าให ้ 𝑎 + 𝑏  เป็นบวกทัง้คู ่
 

 5.  
 
 
 

3. 4 

รูทของรูท ตอ้งจดัใหอ้ยูใ่นรูป  √𝑎 + 2√𝑏  แลว้หาสองจ านวนที่บวกกนัได ้𝑎 และคณูกนัได ้𝑏 

 
 
 
 
 
 
 

𝐴  𝐵  
𝐶  

𝒰  

1 2 

3 

4 

5 ({ 1, 2 } ∩ { 2, 3, 4 }) ∪ { 4 } =  ∅ 
             { 2 }                  ∪ { 4 } =  ∅    × 

{ 1, 2 } ∩ { 2, 3, 4 } ⊂  { 2, 3, 4 }  ∪ { 4 } 
           { 2 } ⊂          { 2, 3, 4 }         

{ 1, 2 } − { 2, 3, 4 } ⊂  { 4 } 
           { 1 } ⊂  { 4 }    × 

{ 2, 3, 4 } − { 4 } ⊂  { 1, 2 }′ 
             { 2, 3 } ⊂  { 3, 4, 5 }    × 

(−2)2 < 12 
   4 < 1 

(−2)(−3) < (1)(4) 
        6 <     4 

√(−2 + 1)2 = |−2 + 1| 

    √(−1)2 =     |−1| 

    √    1     =        1         |−2 + 1| = |−2| + |1| 
|    −1    | =    2   +  1 
       1 =          3        × 

√84 + 18√3 =  √84 + 2 ∙ 9√3 

 =  √84 + 2√92 ∙ 3 

 =  √84 + 2√243 

 =    √81 + √3 

 =       9   + √3 

→  หาสองจ านวนทีบ่วกกนัได ้84 และคณูกนัได ้243  →  จะได ้ 81 กบั 3 
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4. 1 

 
 
 
 
 
 
 

5. 2 

 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจาก  122 = 144  และ  132 = 169  ดงันัน้  √145  จะใกลก้บัจ านวนเตม็ 12 มากที่สดุ 
 

6. 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. 3 

𝐴 : 𝐵 : 
 
 

ดงันัน้  𝐴 = [−3 , 1]  และ  𝐵 = { 0, 1 } 

(𝐴 เป็นช่วงของจ านวนทกุจ านวนตัง้แต ่−3 ถึง 1    แต ่𝐵 มีสมาชิกแค ่2 ตวั คือ 0 กบั 1  ไมใ่ช่ชว่ง) 
 1. 2. 
 

 3. 4. 
 

 5. 
 
 
 
 
 
 
 
 

√𝑎2𝑏
6

 √𝑎4𝑏
6

 =  √(−5)2(8)
6

 √(−5)4(8)
6

 

 =  √    52    23 
6

  √    54    23 
6

 

 =  √    52    23          54     23 
6

 

 =  √              56    26               
6

 
 =                  (5)  (2)                = 10 

เลขลบ เวลายกก าลงัคู ่ คา่จะกลายเป็นบวก 

)1(
5

1




ii
i

xx  =  ii
i

xx 


2
5

1

  

 =  i
i

i
i

xx
5

1

2
5

1 

  

 =  √135 − (−10)      =  √145 

𝑥
1
2 − √3𝑥

−
1
2

𝑥
 =  

√𝑥 − 
√3

√𝑥

𝑥
 

 =  
  

 𝑥 − √3 

√𝑥
  

𝑥
 

 =  
  𝑥 − √3  

𝑥√𝑥
 

 =  
  𝑥 − √3  

𝑥
3
2

 

=  
  1+√3 − √3  

(1+√3)
3
2

 

=    
  1  

(1+√3)
3
2

 

=  (1 + √3)
−

3

2 

โจทยใ์ห ้ 𝑥  =  1 + √3 

|𝑥 + 1| ≤  2 
−2 ≤  𝑥 + 1 ≤  2 
−3 ≤  𝑥 ≤  1 

  𝑥2 − 𝑥 =  0 
𝑥(𝑥 − 1) =  0 
𝑥 = 0, 1 

[−3 , 1] ∩ { 0, 1 } =  {0} 
          { 0, 1 } =  {0}    × 

[−3 , 1] ∪ { 0, 1 } =  { 0, 1 } 
          [−3 , 1] =  { 0, 1 }    × 

{ 0, 1 } − [−3 , 1] =  ∅ 
              ∅ =  ∅     

[−3 , 1] − { 0, 1 } =  [−3 , 1] 
[−3 , 0) ∪ (0, 1) =  [−3 , 1]    × 

 𝐴′ ∪ 𝐵′ =  (1, ∞) 
(𝐴 ∩ 𝐵)′ =  (1, ∞) 
 { 0, 1 }′ =  (1, ∞)    × 
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8. 1 

เหต ุ1) และ เหต ุ2) จะวาดไดด้งัรูป 
 
 
 
 
 

สว่นเหต ุ3) จะวาดไดห้ลายแบบ  มานะมีสขุภาพดี แปลวา่ มานะอยูใ่นวงสขุภาพดี แตจ่ะอยูใ่นวงออกก าลงัหรอืไมก็่ได ้
 
 
 
 
 
 

 1. มานะไมกิ่นอาหารหวานจดั จะเป็นจรงิในทกุกรณี     

 2. มานะออกก าลงักายสม ่าเสมอ  →  เป็นเท็จในรูปขวา    × 

และจาก 3) สมศรมีีสขุภาพไมด่ี แปลวา่ สมศรอียูน่อกวงสขุภาพดี แตจ่ะอยูใ่นวงกินหวานหรอืไมก็่ได ้

 
 
 
 
 
 
 

 3. สมศรกิีนอาหารหวานจดั  →  เป็นเท็จในรูปขวา    × 

 4. สมศรไีมกิ่นอาหารหวานจดั  →  เป็นเท็จในรูปซา้ย    × 

 5. สมศรอีอกก าลงักายสม ่าเสมอ  →  เป็นเท็จทัง้รูปซา้ยและขวา    × 
 

9. 4 

เนื่องจาก  |𝑥| = {
𝑥 , 𝑥 ≥ 0

−𝑥 , 𝑥 < 0
  ดงันัน้ จะแบง่กรณีวาดกราฟเป็นสองกรณี 

กรณี 𝑥 ≥ 0 :  จะได ้ |𝑥| = 𝑥  ดงันัน้  𝑓(𝑥) 

 

วาดกราฟ  𝑦 = 2𝑥  ในบรเิวณที่ 𝑥 ≥ 0  (ไดแ้ก่ ควอดรนัต ์1 และ 4) จะไดด้งัรูป 
กรณี 𝑥 < 0 :  จะได ้ |𝑥| = −𝑥  ดงันัน้  𝑓(𝑥) 
 

วาดกราฟ  𝑦 = 0  ในบรเิวณที่ 𝑥 < 0  (ไดแ้ก่ ควอดรนัต ์2 และ 3)  
จะไดก้ราฟทบัแกน 𝑋 ดา้นซา้ย ดงัรูป 
รวมสองกรณี จะไดก้ราฟดงัรูป 1. กราฟฝ่ังซา้ยยงัทบัแกน 𝑋 อยู ่ →  ผิด 
 2. กราฟตดัแกน 𝑌 ที่ (0, 0)  →  ผิด 

 3. กราฟฝ่ังซา้ย ตดัแกน 𝑋 ทัง้เสน้  →  ผิด 
 4. กราฟฝ่ังซา้ย ตดัแกน 𝑋 ทัง้เสน้ จึงตดัมากกวา่ 1 จดุ  →  ถกู 
 5. กราฟเป็นเสน้ท่ีมีการหกั จึงไมใ่ชเ่สน้ตรงซะทเีดียว  →  ผิด 

 

มานะ 

ออกก าลงั 
สขุภาพด ี

กินหวาน 

มานะ 

ออกก าลงั 
สขุภาพด ี

กินหวาน 

สมศร ี

ออกก าลงั 
สขุภาพด ี

กินหวาน ออกก าลงั 
สขุภาพด ี

กินหวาน 

สมศร ี

ออกก าลงั 
สขุภาพด ี

กินหวาน 

=  𝑥 + |𝑥| 
=  𝑥 +  𝑥     = 2𝑥 

=  𝑥 + |𝑥| 
=  𝑥 + (−𝑥)    = 0 

𝑦 = 2𝑥 

𝑦 = 0 
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10. 5 

จากรูปกราฟ จะเห็นวา่กราฟผา่น (−4, 0) และ (0, 4)  ดงันัน้ สองจดุนีต้อ้งแทนใน  𝑦 = 𝑎√𝑥 + 𝑏 แลว้เป็นจรงิ 
ผา่น (−4, 0)  →  0 = 𝑎√−4 + 𝑏 → 𝑎 = 0  หรอื  𝑏 = 4 

 → แต ่ 𝑎 = 0  ไมไ่ด ้ไมง่ัน้กราฟจะได ้ 𝑦 = 0√𝑥 + 𝑏 = 0  เป็นกราฟเสน้ตรง 
  ดงันัน้  𝑏 = 4 

ผา่น (0, 4)  →  4 = 𝑎√0 + 𝑏  →  แทน  𝑏 = 4  จะได ้

 
 

 1. 𝑎 + 𝑏  =  4 + 2  =  6  →  1. ผิด 

 2. แทน 𝑎, 𝑏 ใน 𝑓(𝑥)  จะได ้ 𝑓(𝑥) = 2√𝑥 + 4  →  2. ผิด 

 3. จาก  𝑓(𝑥) = 2√𝑥 + 4  แทน 𝑥 ดว้ย −𝑥 จะได ้ 𝑓(−𝑥)  =  2√−𝑥 + 4  =  2√4 − 𝑥  →  3. ผิด 

 4. แทน 𝑥 ดว้ย 𝑥2  จะได ้ 𝑓(𝑥2)  =  2√𝑥2 + 4  →  รูทกระจายในการบวกลบไมไ่ด ้ →  4. ผิด 

 5. [𝑓(𝑥)]2 =  (2√𝑥 + 4)
2

  =  4(𝑥 + 4)  →  5. ถกู 
 

11. 1 

จะหาคา่สงูสดุ/ต ่าสดุของอะไร ตอ้งจดัรูปปรมิาณนัน้ใหเ้ป็นฟังกช์นัก าลงัสองของ 𝑥 

จาก  𝑥 + 𝑦 = 1  จะได ้ 𝑦 = 1 − 𝑥    →  ดงันัน้  𝑥2 + 2𝑦2   

 
 
 

ฟังกช์นัในรูป  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  จะมีคา่ต ่าสดุ เมื่อ 𝑎 > 0 คือ 4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎
 

ขอ้นี ้ 𝑓(𝑥) = 3𝑥2 − 4𝑥 + 2  →  เนื่องจาก 3 > 0 ดงันัน้ จะมีคา่ต ่าสดุคือ  4(3)(2)−(−4)2

4(3)
  =  

24−16

12
  =  

8

12
  =  

2

3
 

 

12. 1 

 
 

 แตโ่จทยก์ าหนดให ้𝑥 มีคา่อยรูะหวา่ง −5 กบั 1  ดงันัน้  𝑥 = −4  เทา่นัน้ 
 ดงันัน้  𝑥|𝑥| 

 
 

13. 2 

มมุในครึง่วงกลม จะเทา่กบั 90° เสมอ  →  𝐵̂ = 90° 

โจทยถ์าม รศัมี ซึง่จะหาไดจ้าก เสน้ผา่นศก 𝐴𝐶 หารดว้ย 2 

จาก 
 
 
 
 
 
 
 

4 =  𝑎√0 + 4 
4 =  𝑎(2) 
2 =  𝑎 

=  𝑥2 + 2(1 − 𝑥)2 
=  𝑥2 + 2(1 − 2𝑥 + 𝑥2) 
=  𝑥2 + 2 − 4𝑥 + 2𝑥2 
=  3𝑥2 − 4𝑥 + 2 

|𝑥 + 1| =  3 
  𝑥 + 1 =  3 , −3 
  𝑥 =  2 , −4 

=  (−4)|−4| 
=  (−4)   4    =  −16 

60° 

10√3 

𝐴  𝐶  

𝐵  

sin 60° =   
𝐵𝐶

𝐴𝐶
 

   
√3

2
 =  

10√3

𝐴𝐶
 

  𝐴𝐶 =   20 →  จะไดร้ศัมี  =  
20

2
  =  10 
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14. 2 

ตดัมาเฉพาะครึง่รูปท่ีตอ้งใช ้ดงัรูป →  จะใชอ้ตัราสว่นตรโีกณกบัมมุ 𝐴 เพื่อหาความยาวในแนว 𝐴, 𝐵, 𝐷 

 
 
 
 
 

จาก 

 
 
 
 

15. 5 

จะใชอ้ตัราสว่นตรโีกณกบัมมุ 𝐴 ใน ∆𝐴𝐵𝐷 เพื่อหา 𝐵𝐷 แลว้โยงเขา้ ∆𝐶𝐵𝐷 
 
 
 
 
 

ใน ∆𝐶𝐵𝐷 จากดา้นชดุพีทากอรสั  3, 4, 5  ขยายเป็น  6, 8, 10  จะได ้𝑦 = 8 

ดงันัน้ พท ∆𝐶𝐵𝐷  =  
1

2
 (𝑦)(𝑥)  =  

1

2
 (8)(6)  =  24 

 

16. 2 

สงูจากพืน้อยา่งนอ้ย 80 ฟตุ คือ 

 
 
 
 
 
 
 

17. 1 

ไมผ่ลติเลย จะขาดทนุ 5,000 บาท  →  แสดงวา่ ถา้  𝑥 = 0 จะได ้ 𝑃(𝑥) = −5    (𝑦 มีหนว่ยเป็น “พนับาท”) 
จะได ้

 

ผลติ 100 ชิน้ จะเทา่ทนุ  →  แสดงวา่ ถา้  𝑥 = 1  (𝑥 มีหนว่ยเป็น “รอ้ยชิน้”)  จะได ้ 𝑃(𝑥) = 0  (เทา่ทนุ คอื ก าไร = 0) 
จะได ้
 

ผลติ 200 ชิน้ จะไดก้ าไร 3,000 บาท  →  ถา้ 𝑥 = 2  จะได ้ 𝑃(𝑥) = 3 

จะได ้
 
 
 

เนื่องจาก  𝑎 = −1  เป็นลบ ดงันัน้ 𝑃(𝑥) จะมีคา่สงูสดุ เมื่อ 𝑥 = −
𝑏

2𝑎
 = −

6

2(−1)
  =  3   →  ผลติ 300 ชิน้ 

 

30° 
𝑎  

𝑎  
𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐷  

𝐸  

𝑏  

𝑏  

∆𝐴𝐶𝐵 : sin 30° =  
𝐶𝐵

𝐴𝐵
 

     
1

2
 =  

𝑎

𝐴𝐵
 

   𝐴𝐵 =  2𝑎 

∆𝐴𝐸𝐷 : sin 30° =  
𝐸𝐷

𝐴𝐷
 

     
1

2
 =  

𝑏

𝐴𝐷
 

   𝐴𝐷 =  2𝑏 

𝐴𝐷 =  𝐴𝐵  +  𝐵𝐷 
2𝑏 =  2𝑎 + (𝑎 + 𝑏) 
  𝑏 =       3𝑎 

  
1

3
 =         

𝑎

𝑏
 

จากรูป 

∆𝐴𝐵𝐷 : sin 30° =  
𝐵𝐷

𝐴𝐵
 

     
1

2
 =  

𝑥

12
 

    6 =   𝑥 

         ℎ ≥  80 
96𝑡 − 16𝑡2 ≥  80 
         0 ≥  16𝑡2 − 96𝑡 + 80 
         0 ≥      𝑡2 −    6𝑡 +   5 
         0 ≥      (𝑡 − 1)(𝑡 − 5) 

30° 
𝐴  

𝐵  

𝐶  
𝐷  

12 10 

กหุลาบ ทาน 

ตะวนั 
𝑥  

𝑦  

→  จะได ้ 1 ≤ 𝑡 ≤ 5 

𝑎(02) + 𝑏(0) + 𝑐 =  −5 
                               𝑐 =  −5 →  ดงันัน้  𝑃(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 − 5 

𝑎(12) + 𝑏(1) − 5 =  0 
   𝑎      +   𝑏 =  5    …(1) 

÷16 ตลอด 

𝑎(22) + 𝑏(2) − 5 =  3 
  4𝑎    +   2𝑏 =  8 
  2𝑎    +     𝑏 =  4 …(2) 

÷2 ตลอด 
(2) − (1) : 𝑎 =  −1 
(1) : −1 + 𝑏 =  5 
                               𝑏 =  6 

1 5 

+          −          + 
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18. 2 

ใหพ้รเทพขบัรถ 𝑥 ชั่วโมง จงึถกูตามทนั 

เนื่องจากพรเทพขบัดว้ยอตัราเรว็ 40 กม/ชม ดงันัน้ พรเทพขบัไดร้ะยะทาง 40𝑥 กิโลเมตร  …(1) 

สธีุออกรถหลงัจากพรเทพ 30 นาที (= ครึง่ชั่วโมง) ดงันัน้ สธีุจะใชเ้วลาในการขบัรถนอ้ยกวา่พรเทพอยู ่0.5 ชั่วโมง 
นั่นคือ สธีุจะใชเ้วลาในการขบัรถจรงิๆ = 𝑥 −

1

2
 ชั่วโมง 

เนื่องจากสธีุขบัดว้ยอตัราเรว็ 55 กม/ชม ดงันัน้ สธีุขบัไดร้ะยะทาง 55(𝑥 −
1

2
) กิโลเมตร  …(2) 

เนื่องจาก พรเทพ และ สธีุ เริม่ขบัจากจดุเดียวกนั และ ทนักนัท่ีจดุเดียวกนั ดงันัน้ ทัง้สองคนตอ้งขบัรถไดร้ะยะทางเทา่กนั 

จะได ้(1) = (2)  → 

 
 
 
 
 
 
 
 

19. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. 5 

จะเห็นวา่ ตวัเศษ คณูเพิ่มทีละ 2 ,  ตวัสว่นบวกเพิม่ทีละ 4 

โจทยใ์หม้า 5 พจน ์หาพจนท์ี่ 8  →  จะหาสตูรพจนท์ั่วไปก็ได ้แตเ่ขียนไลไ่ปอีก 3 ตวัเลยจะงา่ยกวา่ 
 
 
 
 
 
 

21. 3 

โจทยใ์ห ้ 𝑎4 = 5𝑎1  และ  𝑎10 = 39  →  ใชส้ตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

แทน 𝑛 = 4 : แทน 𝑛 = 10 : 
 
 
 
 
 
 

40𝑥 =  55(𝑥 −
1

2
) 

40𝑥 =  55𝑥 −
55

2
 

  
55

2
 =  15𝑥 

  
11

6
 =     𝑥 → 11

6
 ชั่วโมง  =  1 5

6
 ชั่วโมง =  1 ชั่วโมง 5

6
× 60 นาท ี

  =  1 ชั่วโมง      50  นาที 
 เริม่ตอน 13:00  ดงันัน้ จะโดนสธีุตามทนัท่ีเวลา  14:50 

บรษัิท 𝐴 

 1 ถงุ →  โปรตีน 10 กรมั คารโ์บ 15   กรมั 

 𝑥 ถงุ →  โปรตีน 10𝑥 กรมั คารโ์บ 15𝑥 กรมั 

บรษัิท 𝐵 

 1 ถงุ →  โปรตีน 20 กรมั คารโ์บ 45   กรมั 

 𝑦 ถงุ →  โปรตีน 20𝑦 กรมั คารโ์บ 45𝑦 กรมั 

โปรตีนรวม ตอ้งไมน่อ้ยกวา่ 340 กรมั 

 10𝑥 + 20𝑦 ≥  340 
      𝑥 +   2𝑦 ≥  34 

คารโ์บรวม ตอ้งไมน่อ้ยกวา่ 420 กรมั 

 15𝑥 + 45𝑦 ≥  420 
    𝑥   +   3𝑦 ≥  28 

÷10 ÷15 

1       2        3          4         5          6           7           8 
 
4

5
   ,    8

9
   ,    16

13
   ,    32

17
   ,    64

21
   ,   128

25
   ,    

256

29
   ,    

512

33
 

×2 ×2 ×2 

+4 +4 +4 

𝑎4 =  𝑎1 + (4 − 1)𝑑 
5𝑎1 =  𝑎1 +       3𝑑 
4𝑎1 =                  3𝑑 

𝑎10 =  𝑎1 + (10 − 1)𝑑 
39 =  𝑎1 +       9𝑑 

12𝑎1  =  9𝑑 ×3 

39 =  𝑎1 +     12𝑎1 
39 =  13𝑎1 
3 =      𝑎1 
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22. 3 

ในล าดบัเรขาคณิต พจนถ์ดัไปจะเทา่กบัพจนก์่อนหนา้ × 𝑟 

ในทางกลบักนั พจนก์่อนหนา้จะเทา่กบัพจนถ์ดัไป ÷ 𝑟 

โจทยใ์หพ้จนท์ี่ 3 คือ 22  ดงันัน้ พจนท์ี่ 2 จะเทา่กบั 22

𝑟
  และพจนท์ี่ 1 จะเทา่กบั 22

𝑟2 

ดงันัน้ ผลบวกของ 3 พจนแ์รก คอื  22 + 
22

𝑟
 + 

22

𝑟2 

โจทยถ์ามพจนส์ดุทา้ย  →  ใหพ้จนส์ดุทา้ย คือ 𝑥 

ท าแบบเดมิ จะไดผ้ลบวกของ 3 พจนส์ดุทา้ย คือ  𝑥 +
𝑥

𝑟
+

𝑥

𝑟2 

โจทยใ์ห ้ผลรวมของ 3 พจนส์ดุทา้ยเป็น 4 เทา่ของผลรวมของ 3 พจนแ์รก 
ดงันัน้ 

 
 
 
 

23. 4 

ราคาลดลง 15% ตอ่ปี  คือ ตน้ปี ราคา 100 บาท  →  สิน้ปี คงเหลอื    85   บาท 

ดงันัน้ ตน้ปี ราคา    𝑥 บาท  →  สิน้ปี คงเหลอื  85

100
∙ 𝑥  =  0.85 𝑥  บาท 

จะเห็นวา่ ราคาคงเหลอืตอนสิน้ปี จะเทา่กบั ราคาตอนตน้ปี คณู 0.85 

ดงันัน้ ถา้ผา่นไปหลายๆปี ก็คณู 0.85 เขา้ไปเรือ่ยๆ เทา่กบัจ านวนปี 

 ถา้ผา่นไป 𝑡 ปี →  คณู 0.85 ไป 𝑡 ครัง้  →  เหลอืมลูคา่ = (0.85)𝑡𝐴 

 

24. 1 

รูปท่ี 10 จะมีจดุทัง้หมด 10 แถว ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. 4 

729𝐴6 =  729(          𝑎2 +             𝑎3 +           𝑎4 +           𝑎5 +            𝑎6        ) 

 =    36 ( (2)2−2 (
1

3
)2  +  (2)3−2 (

1

3
)3 +  (2)4−2 (

1

3
)4 +  (2)5−2 (

1

3
)5 +  (2)6−2 (

1

3
)6 ) 

 =    36 (          
20

32 +            
21

33 +           
22

34 +            
23

35 +            
24

36         ) 

 =                     34 +          2133 +         2232 +          2331 +           24 

เป็นอนกุรมเรขาคณิต พจนแ์รก = 34  ,  อตัราสว่นรว่ม = 
2

3
  ,   พจนส์ดุทา้ย = 24 

ใชส้ตูร  𝑆𝑛 = 
𝑎1 − 𝑎𝑛𝑟

1 − 𝑟
    จะไดผ้ลบวก  =  

34 − 24(
2

3
)

1 − 
2

3

 =  (34 −
25

3
) (

3

1
) 

 =    35 − 25        =  243 − 32  =  211 
 

     𝑥 +
𝑥

𝑟
+

𝑥

𝑟2 =    4 (22 +
22

𝑟
+

22

𝑟2) 

𝑥 (1 +
1

𝑟
+

1

𝑟2) = 4(22) (1 +
1

𝑟
+

1

𝑟2) 

𝑥 =   88 

แถวที่ 1 มี 1 จดุ 

แถวที่ 2 มี 2 จดุ 

แถวที่ 3 มี 3 จดุ 

 

            ⋮ 

 

 

แถวที่ 10 มี 10 จดุ 

⋮        ⋮        ⋮        ⋮ 
จะไดจ้ านวนจดุทัง้หมด =  1 + 2 + … + 10 

 =  
10

2
(10 + 1) 

 =         55 

1 + 2 + 3 + … + 𝑛 =  
𝑛

2
(𝑛 + 1) 

𝑎   ,    𝑏   ,    𝑐   ,    … 

× 𝑟 × 𝑟 

÷ 𝑟 ÷ 𝑟 
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26. 3 

วนัแรกตอนได ้20 ก่ิง  →  𝑎1 = 20 
ท าไดเ้พิ่มขึน้วนัละ 5 ก่ิง  →  เป็นล าดบัเลขคณิตที่มี  𝑑 = 5 

ท า 7 วนั  →  𝑛 = 7 
หาผลบวกดว้ยสตูรอนกุรมเลขคณิต  𝑆𝑛 

 
 
 
 

27. 4 

คา่เฉลีย่ถว่งน า้หนกั  =  
∑ 𝑤𝑖𝑥𝑖

∑ 𝑤𝑖
 =  

(1)(17)+(1)(21)+(1)(19)+(3)(23)

1+1+1+3
 

 =  
     17     +     21     +     19     +     69     

6
    =  

126

6
    =  21 

 

28. 3 

บนัทกึ 30 วนั  →  𝑁 = 30 
ขอ้มลูมาเป็นตวัๆ  →  𝑃33 จะอยูต่วัที่  

33

100
(𝑁 + 1)  =  

33

100
(30 + 1)  =  10.23 

 
 
 
 
 

จะได ้ตวัที่ 10.23 =  ตวัที่ 10 + 0.23(ตวัที่ 11 − ตวัที่ 10) 

 =      66     + 0.23(    71     −     66    )    =  66 + 1.15    =  67.15 
 

29. 5 

จะเห็นวา่มีขอ้มลู 405 ที่มากผิดปกติอยู ่จงึควรใช ้มธัยฐาน เป็นคา่กลางขอ้มลู 

หามธัยฐาน  →  ขอ้มลูมาเป็นตวัๆ จะได ้มธัยฐาน อยูต่วัที่  𝑁+1

2
  =  

10+1

2
  =  5.5  →  = 

ตวัท่ี 5 + ตวัท่ี 6

2
 

 

เรยีงขอ้มลูถึงตวัที่ 6 จะได ้

ดงันัน้ มธัยฐาน  =  
153 + 154

2
  =  153.5 

 

30. 4 

เนื่องจาก 𝑥 และ 𝑦 สมัพนัธก์นัดว้ยสตูร  𝑦𝑖  = 2𝑥𝑖 + 1 

จากสมบตัิของคา่เฉลีย่เลขคณิต →  𝑥̅ และ 𝑦̅ จะสมัพนัธก์นัดว้ยสตูร  𝑦̅ = 2𝑥̅ + 1  ดว้ย 
 →  โจทยใ์ห ้𝑥̅ = 4  ดงันัน้  𝑦̅  =  2(4) + 1  =  9 

 →  ขอ้มลูรายได ้(𝑦𝑖) คือ  5 ,  7 ,  9 ,  𝑎  ดงันัน้ 

 
 

ขอ้นีเ้ฉลยของ สทศ. ใชส้ตูร “กลุม่ตวัอยา่ง”  ∑(𝑦𝑖−𝑦̅)2

𝑁−1
  ในการหาความแปรปรวน อาจเป็นเพราะโจทยถ์าม “ความ

แปรปรวนของรายได”้ เฉยๆ แบบไมไ่ดร้ะบรุายละเอียดอะไร  จึงสามารถตีความไดว้า่โจทยถ์ามความแปรปรวนของ

=  
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

=  
7

2
(2(20) + (7 − 1)5) 

=  
7

2
 (  40     +      30       )    =  245 

33 37 43 44 44 55 58 65 65 66 
71 74 75 75 78 81 81 81 82 84 
86 86 87 89 89 92 92 93 93 95 

ตวัที่ 10 

ตวัที่ 11 

1 2 3 4 5 6 
148 148 148 151 153 154 

 

5+7+9+𝑎

4
 =  9 

21 + 𝑎 =  36 
          𝑎 =  15 
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พนกังานทัง้หมด (ไมใ่ช่ความแปรปรวนของพนกังานทัง้สีค่น)  จึงตอ้งคดิโดยมองวา่พนกังานสีค่นนีเ้ป็นกลุม่ตวัอยา่ง  
(ถึงแมว้า่โจทยจ์ะไมไ่ดบ้อกแบบชดัๆวา่ใหใ้ชพ้นกังานสีค่นนีเ้ป็นกลุม่ตวัอยา่งก็ตาม) 

จะไดค้วามแปรปรวนรายได ้ =  
∑(𝑦𝑖−𝑦̅)2

𝑁−1
 =  

(5−9)2+(7−9)2+(9−9)2+(15−9)2

4−1
 

 =  
    16     +      4      +      0      +      36     

3
    =  

56

3
    ≈  18.67 

หมายเหต ุ:  ขอ้นีต้อนแรก เฉลยของผม ใชส้ตูร  ∑(𝑦𝑖−𝑦̅)2

𝑁
 ซึง่จะไดค้  าตอบคือ  56

4
 = 14 (ตอบขอ้ 2.) เพราะคดิวา่โจทย์

ถามความแปรปรวนของพนกังานทัง้สีค่น  (ถา้จะมองวา่โจทยข์อ้นีไ้มช่ดัเจนก็คงจะได ้เพราะที่ผา่นมา โจทยจ์ะบอกเสมอ
วา่ขอ้มลูที่ก าหนดเป็นกลุม่ตวัอยา่งหรอืไม)่ 
 

31. 5 

หลงัจากเพิ่มสมาชิก จะมชีาย  𝑚 + 25  คน  และมีหญิง  𝑤 + 35 

ดงันัน้ มีจ านวนสมาชิกทัง้หมด  =  𝑚 + 25  +  𝑤 + 35  =  𝑚 + 𝑤 + 60 

ดงันัน้ ความนา่จะเป็นท่ีสุม่ไดส้มาชิกชาย  =  
จ านวนสมาชิกชาย

จ านวนสมาชิกทัง้หมด
  =  

𝑚+25

𝑚+𝑤+60
 

 

32. 1 

แบง่ขัน้ตอนตามลกูแตล่ะคน ดงันี ้
คนที่ 1 เป็น ลกูชาย หรอื ลกูสาว ก็ได ้ →  เลอืกได ้2 แบบ 
คนที่ 2 ตอ้งเป็น ลกูสาว →  เลอืกได ้1 แบบ 
คนที่ 3 เป็น ลกูชาย หรอื ลกูสาว ก็ได ้ →  เลอืกได ้2 แบบ 

คนที่ 4 ตอ้งเป็น ลกูชาย →  เลอืกได ้1 แบบ 

 

33. 21 

เสน่กีตาร ์25 คน  →  ใหต้รงกลาง 𝑥 คน จะไดท้ี่เหลอื = 25 − 𝑥 คน 

เลน่เปียโน 14 คน  →  หกัตรงกลาง 𝑥 คน จะไดท้ี่เหลอื = 14 − 𝑥 คน 

ไมเ่ลน่ทัง้สองอยา่ง 15 คน  →  สว่นดา้นนอก = 15 คน  วาดไดด้งัรูป 
ทัง้หอ้งมี 50 คน  →  ทกุสว่นตอ้งรวมกนัได ้50 

 
 
 
 
 

34. 2 

จาก พืน้ท่ีสีเ่หลีย่มจตัรุสั = ดา้น2  จะได ้ และ (ความยาวดา้น ตอ้งเป็นบวก) 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด =  2 × 1 × 2 × 1 

 =          4   แบบ 

𝑥  25 − 𝑥  14 − 𝑥  

กีตาร ์ เปียโน 

15 

𝒰  

(25 − 𝑥) + 𝑥 + (14 − 𝑥) + 15 =  50 
                            54 − 𝑥 =  50 
                              4 =   𝑥 →   เลน่กีตารอ์ยา่งเดียว =  25 − 𝑥 

 =  25 − 4  =  21 คน 

𝑎2 =  9 
 𝑎 =  3 

𝑏2 =  12 

 𝑏 =  √12  =  2√3 
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𝑎  =  3  =  
3

1
  →  ตรรก 

𝑏  =  2√3  →  ถอดรูทไมล่งตวั  →  อตรรก 
𝑎𝑏  →  ตรรก (≠0) × อตรรก  →  อตรรก 

𝑎 + 𝑏  →  ตรรก + อตรรก  →  อตรรก 

𝑎 − 𝑏  →  ตรรก − อตรรก  →  อตรรก 

𝑎2 + 𝑏2  =  32 + 2√3
2

  =  9 + 12  =  21  →  ตรรก 
 

35. 2 

ท าใหเ้ป็นฐาน 2 ใหห้มด : 
 
 
 
 
 
 
 
 

36. 10.5 

ใหเ้สาธงสงู ℎ เมตร จะวาดไดด้งัรูป 

จะเห็นวา่ ถา้ใช ้𝐴 เป็นมมุอา้งองิ จะได ้14 คือ ชิด และ ℎ คือ ขา้ม  →  ตอ้งใช ้ tan = 
ขา้ม
ชิด  

จะเห็นวา่โจทยไ์มไ่ดใ้ห ้tan 𝐴 มา แตเ่ราหา tan 𝐴 ไดจ้าก  tan 𝐴  =  sin 𝐴

cos 𝐴
  =  

0.6

0.8
  =  

3

4
 

แทนในอตัราสว่นตรโีกณ : 
 
 
 

37. 64 

จาก  𝑎4 = 26  และ  𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 𝑛  →  แทน  𝑛 = 3 จะได ้

 
 

จาก  𝑎3 = 23  และ  𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 𝑛  →  แทน  𝑛 = 2 จะได ้
 
 

จาก  𝑎2 = 21  และ  𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 + 𝑛  →  แทน  𝑛 = 1 จะได ้
 
 

จาก (1), (2), (3) จะได ้ 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3  =  20 + 21 + 23  =  64 

 
 
 
 
 
 
 
 

มีจ านวนตรรกยะ 2 ตวั 

(4𝑥)2𝑥−1 =  
(16)4

22𝑥  

((22)𝑥)2𝑥−1 =  
(24)

4

22𝑥  

(22𝑥)2𝑥−1 =  
216

22𝑥 

24𝑥2−2𝑥 =  216−2𝑥 
  4𝑥2 − 2𝑥 =    16 − 2𝑥 

      4𝑥2 − 16 =  0 
         𝑥2 − 4 =  0 
(𝑥 + 2)(𝑥 − 2) =  0 
   𝑥 = −2 , 2 

แตโ่จทยใ์ห ้𝑥 เป็นบวก  →  𝑥 = 2 ตดัฐาน 2 ทัง้สองฝ่ัง 

14 
𝐴  

ℎ  

tan 𝐴 =  
ขา้ม
ชิด  

   
3

4
 =  

ℎ

14
 จะได ้  ℎ  =  

3×14

4
  =  10.5 

𝑎4 =  𝑎3 + 3 
26 =  𝑎3 + 3 
23 =  𝑎3 …(1) 

𝑎3 =  𝑎2 + 2 
23 =  𝑎2 + 2 
21 =  𝑎2 …(2) 

𝑎2 =  𝑎1 + 1 
21 =  𝑎1 + 1 
20 =  𝑎1 …(3) 
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38. 84.25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะไดค้า่เฉลีย่เลขคณิต  =  74+78+80+80+90+90+90+92

8
  =  

674

8
  =  84.25 

 

39. 80 

จะได ้ 𝑥̅  =  
∑ 𝑥𝑖

𝑁
  =   

2+10+6+8+9

5
  =  

35

5
  =  7 

ส าหรบั 𝑠  เนื่องจากขอ้มลูในขอ้นีเ้ป็นกลุม่ตวัอยา่ง ตอ้งหา 𝑠 จากสตูร  √∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑁−1
 

จะได ้ 𝑠 =  √
(2−7)2+(10−7)2+(6−7)2+(8−7)2+(9−7)2

5−1
 

 =  √
    25    +       9       +       1      +      1        +      4     

4
   =  √

40

4
   =  √10  =  3.16 

ดงันัน้  ในชว่ง  (𝑥̅ − 𝑠 ,  𝑥̅ + 𝑠)  จะมีคา่ระหวา่ง กบั 

 

ระหวา่ง  3.84  กบั  10.16  จะมีขอ้มลูคือ  10 ,  6 ,  8 ,  9  จ านวน 4 ตวั  คิดเป็นรอ้ยละ  4
5

× 100  =  80 

 

40. 0.25 

จ านวนแบบทัง้หมด : มี 3 เหรยีญ ออกไดเ้หรยีญละ 2 หนา้ 

 จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด  =  23  =  8 แบบ 

จ านวนแบบที่ไดห้นา้ตา่งกนั :  จะแบง่กรณีนบัตามเหรยีญแรก 

 กรณี เหรยีญ 1 ออก แดง : จะท าใหเ้หรยีญ 2 ตอ้งออก ฟา้ (ถา้ออก แดง จะซ า้เหรยีญ 1) 
  ซึง่จะสง่ผลตอ่ใหเ้หรยีญ 3 ตอ้งออก ขาว  (ถา้ออก ฟา้ จะซ า้เหรยีญ 2) 
  →  กรณีนี ้ไดแ้บบเดียว คือ  (แดง , ฟา้ , ขาว) 

 กรณี เหรยีญ 1 ออก ขาว : จะท าใหเ้หรยีญ 3 ตอ้งออก ฟา้ (ถา้ออก ขาว จะซ า้เหรยีญ 1) 
  ซึง่จะสง่ผลตอ่ใหเ้หรยีญ 2 ตอ้งออก แดง  (ถา้ออก ฟา้ จะซ า้เหรยีญ 3) 
  →  กรณีนี ้ไดแ้บบเดียว คือ  (ขาว , แดง , ฟา้) 

 รวมจะไดแ้บบที่ไดห้นา้ตา่งกนั  =  2 แบบ 
ดงันัน้ ความนา่จะเป็น  =  

2

8
  =  

1

4
  =  0.25 

 
 
 
 
 
 

พิสยั =  ขอ้มลูมากสดุ − ขอ้มลูนอ้ยสดุ 

18 =          𝑏           −      74 
92 =          𝑏 

มธัยฐาน คือ ขอ้มลูต าแหนง่ตรงกลาง 
มีขอ้มลู 8 ตวั และมาเป็นตวัๆ 

ดงันัน้ มยัฐานอยูต่วัที่  𝑁+1

2
  =  8+1

2
  =   4.5 

จะได ้ มธัยฐาน =  
ตวัท่ี 4 + ตวัท่ี 5

2
 

    85 =  
   80   +    𝑎     

2
 

  170 =    80 + 𝑎 
    90 =              𝑎 

7 – 3.16 
= 3.84 

7 + 3.16 
= 10.16 

1 2 3 

ขาว-แดง ฟา้-แดง ฟา้-ขาว 
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